





保供应 促生产

近日,中煤新集楚源公司新源一区车间 根据年度生产作业计划,紧盯目标任务,加快 推动不锈钢螺旋瓦斯抽排管、风筒等新产品 生产任务,做到稳中求进、稳中提效,保障矿 井需求,为公司能源保供护航。

图为新源不锈钢螺旋风管车间职工正在制筋。 朱宗楠 摄影报道

兰石重装入选 中国标杆智能工厂百强榜

近日,2023(第九届)国际智能制造(武汉)论坛在武汉·中国光谷科技会展中心举行,论坛发布"2023第二届中国标杆智能工厂百强榜",兰石重装高端能源装备制造智能工厂位列榜单,是甘肃省唯一一家入选企业。

兰石重装高端能源装备制造智能工厂项目,立足国产化软硬件平台建设和软件系统应用,建成了具有世界先进水平的重型承压装备制造焊接、下料及热处理数字化车间,借助工业互联网平台打造从设计、生产、物流、销售、服务全生命周期管理的数字化场景应用,实现生产过程可视化、运营管控智能化和高效化,并通过服务化延伸,形成了先进制造业与现代服务业融合发展的行业新模式。

此次入选中国标杆智能工厂百强榜,是业界对兰石重装信息化建设成果的肯定和认可。兰石重装将继续紧盯工业4.0发展要求,融入前沿智能制造技术,解决离散制造行业关键技术难题,以智能工厂为载体布局新赛道、触发新动能、带动新终端,为高端能源装备产业高质量发展做出积极贡献。

(张建平)

专家称制造业有望年底复苏

全球制造业仍处于艰难复苏过程中,但增长非常缓慢,远远超过预期。亚洲制造业论坛秘书长罗军近日接受记者采访时说,亚洲地区仅仅印度、印尼、越南等少数工业化后起国家保持强劲增长,PMI超过50%,其他主要经济体PMI都在50%以下,德国、英国等发达国家PMI甚至在40%左右徘徊,美国8月份PMI为47.9%,我国8月份PMI为49.7%,全球8月份PMI为48.3%。

罗军进一步解释,之所以发达国家制造业复苏的力度远远小于印度、印尼、越南等新兴工业化国家,主要在于这些东南亚国家劳动力成本较低,尚处于工业化初期,在全球产业分工中,与成熟的工业化国家处于互补关系;而我国已经跃居工业化后期,在产业链的中高端。全球经济在过去三年疫情的影响下,还没完全恢复,消费者信心不足,导致需求不振。随着人工智能、数字技术等新科技的广泛应用,全球产业格局正在重新调整,制造业的整体恢复还需要时间,预计今年底我国 PMI 有望恢复到 50%以上,全球经济也将基本恢复

制造业是一个带动性非常强的产业,对产业人才和研发人才,熟练技术工人,以及上下游配套协调能力,物流等要素市场的要求非常高。罗军认为,通过改革开放四十余年,我国走过了西方工业化几百年的历程,这是非常了不起的进步。但也要注意,在新科技、新工艺、新模式不断涌现的今天,中国制造业企业既要"埋头拉车",也要"抬头看路"。传统的生产加工制造模式在劳动力成本不断增加的背景下,利润空间正在不断压缩,产业梯度转移在所难免,与新科技融合,加快产业迭代升级是必然趋势。

(刘文文)

落地天津 15 年 空客总装线融入中国航空业发展大潮

■ 毛振华 宋瑞

完成新厂房的建筑规划设计图、搭建施工圈地护栏、推进电力系统施工……位于天津的空中客车 A320 系列飞机亚洲总装线第二条生产线的筹备工作正在如火如荼进行。

今年9月,由欧洲飞机制造研发公司空中客车和中方合作伙伴共同创建的空客 A320系列飞机亚洲总装线迎来落地天津15周年。15年来,该总装线不断升级并加速本土化,在自身发展取得累累硕果的同时,也见证了中国航空业的飞速发展。

"天津的总装线始终是空客全球工业体系中不可分割的一部分。截至今年8月底,超过630架A320系列飞机从这里总装完成,这充分彰显了天津总装线的强劲生产能力。"专程从法国图卢兹前来天津的空中客车公司首席运营官顾铁海说。

2008年9月,空客在欧洲以外设立的首条民用飞机生产线在天津正式投入运营。"该总装线在成立伊始就具备中欧两地的基因。这里更靠近我们的中国客户,让我们能够进一步降低供应链成本。"顾铁海说。

随着空客亚洲总装线落地,来自世界各地的飞机上下游生产企业接踵而至,落户天津,对空客形成有力支撑。其中,中航西安飞机工业集团股份有限公司就在毗邻总装线的区域建有机翼总装厂,在此总装和经过测试的机翼可以直接交付总装线。越来越多中国航空产业链企业参与其中。

空中客车全球执行副总裁、空中客车中



国公司首席执行官徐岗表示,空客与中国合作伙伴的合作范围遍及全产业链,覆盖采购、大部件生产及安装、飞机总装交付、飞机运行支援、航空服务合作以及飞机循环利用等各个环节。

如今,空客在中国有约 200 家供应商。 2020 年,空客与中国工业合作的价值达到约 10 亿美元。

"我们对中国供应链的情况非常满意,中国航空产业生态链会支持我们进一步发展。 为实现 2026 年全球范围内月产 75 架 A320 系列飞机生产速率的目标,我们离不开中国 的合作伙伴。"顾铁海说。

空客亚洲总装线乘着中国民航业蓬勃发展的"东风",也不断迎来新的里程碑。

2021年11月,空客宣布该总装线的生产能力将扩展至A321飞机,标志着该总装线生产扩展到A320全系列机型,更意味着空客公司当前在全球最受欢迎之一的新主力机型在中国实现量产。迄今为止,这里已经总装并交付了21架A321机型。

在 A320 系列飞机良好的合作基础上, 2017 年 9 月,空客首个欧洲以外 A330 宽体机 完成及交付中心也在天津启用,并逐步扩展 至 A350 系列飞机。截至今年 8 月底,中心共交付 16 架 A330 系列飞机和 19 架 A350 系列飞机。空客和中国航空业的合作从单通道飞机领域扩展至宽体机。

今年4月,空客与天津保税区投资有限公司、中国航空工业集团有限公司签署新的合作协议,宣布将在天津建设第二条生产线,拓展A320系列飞机总装能力。未来,它将同时具备A320和A321飞机的生产能力,预计2025年年底投入运营。届时,空客在全球范围内将有10条A320系列飞机总装线,其中两条位于中国天津。

"我们已经筹备好第二条生产线的全套 供应链,对按时完成计划信心十足。"空客中 国首席运营官程龙说。未来,空客在天津的生 产能力将持续提升,以更好地服务中国市场, 乃至更加广阔的全球市场。

空客预测,到 2042 年,全球需要 4 万余架新飞机,其中 9000 多架将交付中国。"这让我们对中国市场充满信心。"顾铁海说。

这股信心还来源于中国市场政策的稳定性和可预期性。中国民用航空局、国家发改委、交通运输部联合印发的《"十四五"民用航空发展规划》提出,到2025年旅客运输量将达到9.3亿人次,货邮运输量达到950万吨,通航国家和地区超过70个。

顾铁海表示,空客在中国深耕几十年间 取得了巨大成就。未来,空客会一直坚持拓展 中国市场,深化投资和合作,融入中国航空业 创新发展大潮中。 (据新华社)

东北工业集团 在"一带一路"上加速奔跑

今年是国家共建"一带一路"倡议提出 10 周年。10 年来,东北工业集团有限公司紧紧依托"一带一路",努力拓宽国外市场,在"一带一路"上加速奔跑,使其研制生产的专用车、矿用车、汽车飞轮总成及齿圈、离合器等产品接连漂洋过海,不仅提高了企业在国外的知名度和影响力,更是为企业带来了可喜的经济效益。

作为一家以研制生产专用车和汽车零部件等民用产品的企业,东北工业集团积极响应国家提出的"一带一路"倡议,先是通过国外的代理商或设立的办事处,将专用车、矿用车、车桥和汽车飞轮总成及齿圈等产品销往国外,后又通过合资建厂的方式将汽车离合器产品销售国外市场,不断扩大国外市场的"朋友圈"。

坐落于长春市西南部的东北工业集团旗下企业吉林大华机械制造有限公司,是一家专门研制生产汽车飞轮总成和齿圈产品的企业。 2005年,吉林大华经过不断探索,闯出一条产



品出口海外市场的路子,当年6月份通过了国际环境质量标准体系的ISO14000认证,为产品出口打开了绿色通道。随后,陆续通过了国外客户的过程及体系审核,成为其供应商,开始生产来自国外客户的汽车飞轮总成及齿圈产品的批量订单。2013年,国家提出"一带一路"倡议后,吉林大华又借势发力,积极主动用优质的产品、合理的价格以及良好的售后服务不断拓宽国外市场,在国外市场赢得了良好的

口碑,有更多的国外客户批量订购吉林大华生产的汽车飞轮总成及齿圈产品。

"通过'一带一路'这座桥梁,吉林大华生产的铸铁飞轮、挠性飞轮和双质量飞轮总成及齿圈产品现已远销南美洲、北美洲、欧洲和亚洲 4 大洲的 19 个国家和地区。据统计,2013 年至 2022 年的十年间,吉林大华已获得外贸收入 27 亿多人民币,企业也因此多次被评为"长春市外贸出口先进单位。"市场营销部部长时光说。

专用车、矿用车、车桥是东北工业集团旗下山东蓬翔汽车有限公司研制生产的主导产品,这家位于山东省烟台市蓬莱区的企业,依靠邻近港口的有利地理位置,主动寻找国外市场的突破口,产品也曾有过出口国外市场的历史,但出口规模不大。2013年,当国家提出共建"一带一路"的倡议后,让山东蓬翔的领导班子更加看重海外市场,经过多方努力,终于拓宽了通往海外市场的大门。该公司先是通过国外代理商将矿用车、车桥出口到国

外的客户,然后,又通过与国内中字头的央企合作,陆续打开了亚洲、非洲、东南亚和欧洲近30个国家和地区主机厂的大门。2013年以来,山东蓬翔生产的专用车和矿用车已在国外销售6000多辆,为公司增加了可观的经济效益。

专门研制生产离合器和液压举升机构系列产品的长春一东离合器股份有限公司也是东北工业集团的旗下企业,2017年,该公司积极落实国家"一带一路"倡议,以在俄罗斯建立的合资公司为基础发展支点,持续拓展沿线国际市场,今年上半年,长春一东外贸出口收入同比增长32%。

"国家提出的共建'一带一路'倡议,为东 北工业集团带来了难得的发展机遇,国外客 户越来越多,国外市场不断扩大。下一步,我 们将进一步加深与国外客户的联系,争取拓 展更多的国外市场,沿着'一带一路'坚定地 走下去。"公司海外事业部负责人说。

(陈凤海)

融合创新,驱动发展 上海智大电子有限公司的成长之路

迁新址,启新程

3757 号、900 平方米……这些数字都见证了中国二十治全资子公司上海智大电子有限公司在1998 年 12 月 18 日的变化。

公司迁至蕴川路 3757 号二十治科技大楼, 总面积约为 900 平方米。生产检验车间设于一楼,维修办公区位于二楼,具备较大规模的生产 能力。这一搬迁有效提高了公司的发展后劲,为 公司规模的进一步扩大奠定了基础。

项目研发结硕果

1998年,公司根据宝钢三期工程引进的GTC指令终端,意识到设备老化、备件无库存等问题,开始研发ZD-008有线集群寻呼通信

机。于1999年6月底成功研发。该项目被列入1999年度上海市科委新产品鉴定计划。随后,于2000年1月19日,由上海市科学技术委员会组织,宝山区科委主持召开了"ZD-008有线集群寻呼通讯机"新产品鉴定会。鉴定委员会一致通过了该新产品的鉴定,并可投入批量生产。该产品先后销往宝钢、梅钢及益昌薄板厂等项目。

对于宝钢三期起重机定子调压调速系统,国外原装进口备件难以获得且价格昂贵。因此,智大公司抓住机会,在2000年5月全力投入了KJT-400交流定子调压调速装置的研发。于2001年10月成功研制,并形成了系列产品:KJT-400/100A、200A、355A、630A。通过上海市机电产品质量检测中心的检验,各项技术指标均达到同类进口设备的相关等

级。该产品获得了宝山区科技进步二等奖,并被认定为上海市高新技术成果转化项目,获得了上海市科技型中小企业创新资金的支持。产品销往了宝钢、鞍钢、包钢、宁波宝新不锈钢、宁夏共享铸钢、新疆八一钢厂等,逐渐成为公司的主导产品。

转型创新,再谱新篇

智大公司一直非常注重在科研方面的投入,展现了其在技术创新和研发领域的实力和成就。作为一家注重专精特新的企业,智大公司在 2022 年荣获上海市的认可,获得了"专精特新"企业称号,这对于公司的发展起到了积极的推动作用。此外,智大公司还拥有34 项授权专利,其中包括3 项发明专利和13

项软件著作权,进一步显示了公司在创新和 研发方面的实力。通过持续不断的科研投入, 智大公司将继续成为专业领域里极具活力和 特色的企业。

为了更好地转型发展,智大公司与集团 公司联合申办成功上海市交建委地下管廊数 字化应用技术创新中心。这一中心将成为智 大公司在地下管廊数字化应用方面的重要研 发和创新平台。

同时,在集团公司的统筹安排下,智大公司正积极进行资质升级。目前已成功获得电子与智能化、消防设施、机电安装和装饰装修等4个专业承包一级资质。这一资质升级将使智大公司成为一个极具发展潜力的专业公司,并进一步提升公司在相关领域的实力和竞争力。 (阮培)

"金钥匙"撬开停产 549 天"躺停井" 重庆气矿停产井挖潜再结"硕果"

8月8日,当日气温35度。龙门中心站庞 勇等3名员工在天东56井开展生产数据录 取、设备运行状况等工作巡检,这是8月16日 气井复活属地人员强化管理的缩影,更是西南 油气田公司重庆气矿"67项增产措施"重点治 理井再出"硕果"的"结晶"。目前,该井日产气 量稳定在4.7万方。

勘探开发 50 余年的重庆气矿面临老井多、产量低、生产时间久、接替资源少等现状,抓好停产井排查、吃干榨净每方气是气矿老井挖潜的总体思路。1997 年 12 月投产、累计产气破 14 亿方、停产的天东 56 井被纳入重点"呵护"气井。

分析资料、现场办公、开专题会、反复论证复产方案、实践总结再实践成为重矿人复活气井的"家常便饭"。

作为气矿的功勋气井,停产2月,将天东56井作为重点措施治理井,打响了复活气井的"首枪"。2022年3月,气矿组织精兵强匠进行"会诊",集中技术力量进行技术攻关。

2022年3月28日,解堵"战斗"打响。对该井实施制氮气举解堵作业,解决油管堵塞不能自带气田水出来的难题,属地主管、梁平作业区张庆经理蹲点现场配合解堵。"值班员工密切关注油套压变化,在气田水不能正常排出时,分析分离器、气田水计量罐是否存在大量污物杂质堵塞等情况,发现问题及时处理。"他叮嘱道。

天东 56 井首次解堵作业并不成功,2022 年 3 月至 9 月,气矿对该井实施酸化解堵、加 注有机及无机解堵剂、酸液浸泡、气举解堵等 措施数次,均未取得明显成效。 面对解堵遇到困难和挫折,参与天东56 井解堵的技术团队和施工队伍不言弃,群策群力攻难关,在现场和办公室往返N次,不断探索和尝试解决问题的有效途经,找到打开气井"宝藏"的"金钥匙"。

2022 年 9 月 27 日,气矿总工程师李骞再 赴天东 56 井气举作业现场,讨论后续气举解 堵作业规划。

"先后经过4次气举解堵处理效果不理想,说明我们对并底的情况掌握不够。持续优化解堵方案,摸清并底铁离子、硫化物含量等情况,统筹考虑地面与地下、地下与并筒等多方因素,知己知彼,坚持地质工程一体化治理理念,详细分析该并地质条件和取样化验结果,争取早日拿下气井。"李骞的解堵"组合拳"再次为挖潜团队注入了信心。

在老井挖潜上重矿人坚守"不言放弃"的精神,向气井要效益,解堵的"春雷"方案再次赴向天东56井。

今年4月至5月,再次对该井实施连续油管酸化解堵。经过2022年及2023年的多种解堵措施的实施,采取"有机解堵剂解堵+无机解堵剂解堵+连续制氮气举强排地层水+连续油管酸化解堵+纯酸液浸泡+泡沫排水采气"等工艺解堵技术,在川东气田老井解堵治理方面收到成效,天东56井解堵取得初步效果。

6月至8月,气井油套压缓慢上升,呈现良好趋势。属地人员及时调整工作制度,加密监控气井动态,不放过任何一个小细节。

8月16日,套、油压上升至5兆帕左右, 作业区接到班组的情况反馈,果断下达开井排 液指令,前期的解堵工作在时间的催化下发挥 了作用,"争气"的天东 56 井以每日 4.7 万方的瞬产量"重获新生",目前气井生产稳定,截至 9月 7日,累计产气破百万方,耗时 549 天的"马拉松"复活气井战斗圆满收官。

"员工眼中曾经望而兴叹的'问题井'变成了现在的'效益井',我们继续优化泡排剂加注,气井生产达到稳定状态。"属地管理班长王平道出心言。

积土成山,聚沙成塔。行进在老井复产路上的重矿人,通过复合解堵技术"救活"气井,达到"满血复活"效果,不仅为川东气田老井治理提供了新思路,还为川东气田气水井产量稳定提供了强力技术支撑,更为同类型气井解堵提供了宝贵的借鉴和参考,为创建"油公司"老区模式典范贡献了石油力量。

__。 (李传富 潘秋佶)